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XO031Mpru KyHpa yk,uw camMapajopiUruHN OWUPULWHUHT
acocuii BocuTanapugaH 6mpun 6y aneKTpoH xucobnaw Mawu-
Hanapum (3XM) anp. MatemaTnuka GaHuHM ykutunwga XM -
napgaH goinganaHuw: - 6UupmHYMgaH, TanabanapHu 3epukap-
NN Ba KUWMWHW TONUKATMpPaAgUraH Kyn xucobnaw wwnapupgad
0304 K,Mnagun, - UKKMHYMgaH, ynapra Hasapuii 6unumnapuHm
YyyKypnawTupuwra KEHr UMKOHUAT 6epaun, - yYymnHuunjaH, ta-
nabanapHun matemaTtuka aHura 6ynraH KusM MW UHN OLW K-
pagu \anpga mycTak,un MXxXoauin pukpnaw Kp6GUAMATUHMW pu-
BOXnaHTupagn. Wynmur yuyyH \am KyWUYUNuK maTemaTtuka
YK,MTyBUYMNapun y3 gapcnapmpga 3X.M MMKOHUATNApPULAH KEHT
thofanaHmwira “apakaTt K,uAMOKAa. Y nap Kaiicu maB3ynapHu
3XM nap éppgamupa yTuw Mak,cagra MyBopuK, GYNULINHK
aHWKfamMoKAda Ba Wy M:aB3ynap 6ylinua gactypnaw tunnapuga
YNKyB pexka Ba flactypnap Ty3suwmmokga. Ywoy MeTofnK KynnaH-
Ma X,am Wy co”aja W NMHraH vwnapgaH 6ynu6, yHaa 6abvsu
mMacananapHu XM éppgamupa eqynil yyyH amanuii gactypnap
TysunraH. flactypnap Kynuyuaukka TaHuw 6ynraH Basic éku
Turbo Basic nHTepnpucTaTtopun opkK,ann TysunraH 6yuné, 6yH-
pai gactypnap acocuja yTunaraH gapcaap MasmyHAuW Ba K,M3u-
K,apam 6ynuwwn 6unaH 6upra, Tanabanapga 3XM nappgaH Ha-
(hak;aT ypraHumw ob6bekTa cuatmga, 6ankm yKyB Kyponu cu-
thaTupa “am QoinganaHa ONMIW MMKOHUATAAPUHU X,0CWN
KAWanun.

Kynnanma yuyta 606pgaH nbopart. YHUHT 6upuHuYmn 6o6unpga
COHNMU (yHKUumManapHu \mcobnaw pactypnapu, MUKKuHuu 6o-
6vpa 6Up HOMabAyMAU Tak,K,0clamManapHn eynil Ba UKKWU HO-
Mab/lyMAuW TEHTAamManap eYuMMuUHN TONMLW AacTypnapu, Y4uH-
yn 6obupa aca ky~uagnap, teHrnamanap, Kyn Homabnymnau
UMBNKJIH TeHrnamanapHu eyuw pgactypnapu tysuaraH. XA/P
6up pacryp yuyyH xxamm 15 Ta 610K cxema 6epunraH.
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Ywb6y KynnaHmajaH akageMuK nuuen, kacb-"yHap Kon-
nexnapu Ba ONWA YKYB IOPTNAPUHMWHT aHUK, haHnap WyHanu-
Wwu 6ylinya Tanabanap, nHHopmMaTMKa Ba Maxcyc (paHnappaaH
yTKasunaguraH amanuii mawrynotnapga gpoiganaHumiy Mym-
KWNH.

Maskyp pucona 6ab3nm KaMyumxXkKnapgaH x,0nm amac. LWy-
HWHT YYyH yKyBUYMAap TOMOHUAAH 6unampunraH Taknug Ba
Myfnox;asanap YYyH ONAWHAAH MWHCHaTAOPYMAUK 6unaupuo,
2002 1ivn paBomupaa Kyimpgaru MaH3Wnra 6OPULWINHTU3HN
cypanmums.

TowkeHT wWw. 700095, Tanabanap wa”apyacu, Camaos Kyva-
cu, 76-yii. YMI (TP Masaka owupuw Ba kbaiiTa Tainépnaw
hakynbTeThl, ‘O (I negororuka Ba ncuxonorus ’Kadgegpacu.

Myannudgnap



- b OBb. COH/TIN ®YHKUNANAP
Ta'prI(’pZ AHNUNaHUW EKN K,unmartnap co™acum Ekum %ap
MKKanacmbyTyH COH/iap TynnamumgaH méopaT (QYHKLUS COHMU
PYyHKLUNA pennnagn.

1-8. Hatypasn COHHUHT BynyBUMNapu CoHU
Ba OynyBUMNapun MUrMHANCK

T(n) - opk,anm n HaTypan COHHUWHT 6apuya 6ynysuunapu

COHWHY,

S(n) - opkanu 3ca wy 6ynyBuymnap NUTUHAWUCUHU
6enrnnainmums.

M uncon:

T@)=1 Sc1 =1

T@A1)=2 SC1l) =1+WU = 12

T@2)=6 S(12) =1+2+ 3+4+6+12 =28

T@)=4 S(14)=1+2+7+14 =24

T (28)=5 S(28) l+2+ 4 +7+ 14 +28 =56

BepunraH n Hatypan coH T(n) Ba S(n) napHu x"ncobnaw
anropuTtMun Kyhngarn 1l-cxemaga KentupunraH. By cxemagaH
toripanaHnb T(n) Ba ¢((N)PYHKU.MANAPHUHTK,MIAMaTNaApUHN
\ncobnaw facTtypuHu Ty3ammus:

10 REM “T{n) Ba S(n) @yHKLWSA K,MAMaTnapuHu
x;ucobnaw”

20 PEINT “n HWHT K,MiAMalWapuHU KNPUTWUHT”

30 INPUT N

40 TM=0 : SN=0

501 =1

60 IF INT ( N/I )<> N/l THEN 80

70 TM=TN+1 :SN=SN+I

801=1+1

90 IF I<=N THEN 60

100 PRINT “T (n) = TN “S(n)=";SN

110 END



Knwu

? 50
T(n)=6,8(n)=93
[Tt

? 1039

T(n)=8,8(n) = 2088

C bown. ~

/ NL 7

TbEQ; $N=0

1=1

1=14-1
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MHcojuiap:
1 n hhht 100 < n <1000 TeHrcH3JiHKHIi KaHoaTJiaH-

THoB-HKHHVarsspHyayH T(n) Ba S(n) JiapiiH xHograH:

2-8. 3.K.y.B. Ba3.Ky.K
T 1) t1j.t1j......comapnum x;ap 6upuuu
6yjiyenu coH/iap unuda am Kammacu 6epuman cowiapHum
d.K.y.E.u deuwiadu ea (al,a2,..., an) icabu 6emwiaHadu.
TaoHE  a, <R as,..., ane TV comapnuHZ x,ap Supuea
Sy.MHyeHu comap unuda am kuhuzu uiy comapnuHZ 3.K.y.K.u
deuuaadu ea [a, a 2,..., an] Kypumuida 6emuRanadu.

M h ¢ o ji:

1.0=6,6 =18, ¢ =24 6yjica, y "ojifla (6,18,24)=6
By.ia.iiH.

2.a =12,6 =16 6yjica, y *oJwa [l2,16]=48 6yjiajH.

10 REM «Haiypaji coroiapHHHr 3.K.y.E.nmi x;nco6jiam»
20 INPUT N

D DIMA(N)
AOFORI1=0TO N

50 INPUT A(I )

60 NEXT |

70X=A(0): 1=1

80Y =A(l)

90 GOSUB 150

1001=1+1

MOIFI<=N THEN 80

120 LPRINT“3.Ky.E. = 7; X
130 END

150 IF Y=X THEN 210

160 IF X>Y THEN 190
INY=Y-X

180 GOTO 150



190 X=X-Y

200 GOTO 150

210 RETURN

RUN RUN
?3 ?3
?4 ?28
?8 ?44
? 12 ? 12
? 16 ?20-

9KYbB=4 QOKYb=4
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10 REM «HaTypaji coHjiapHHHr 3 .K.Y.K.hhh XHCo6jiani»
20 INPUT N

30 DIMA (N)

40 FORI = 0 TO N

50 INPUT A (1)

60 NEXT |
70X=A(1):1= 1
80Y = A(1I)

85 L=X*Y

90 IF Y=X THEN 130
100 IF X>Y THEN 120
110 Y=T-X: GOTO 90

120 X=X-Y: GOTO 100
130 X=L/Y: 1=1 + |



140 16 1< N THEK &

150 PMMT “ 3. K.="7"; X
160 EOT
w X N
22 ?3
?4 ?6
?6 ?9
?8 ?8
? 12
2.K.Y.K. =24 2.K.Y.K. =72

Maw kn ap:

(6, 14, 20) = ?

(10, 25, 32)

(24, 18, 38)

(36, 48, 50) = *

(100, 76, 138) =

. (124, 86, 135) =

(288, 432, 72) =

. (111, 135, 81) =

(90, 77, 180) =2

. (140,215, 175) 7

. (150, 185, 90) = ?

. (250, 140, 180) 7

. (425,530, 720) ?
?
?

I
SIS ]
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(510,250, 165)
. (86, 148, 240,) =

=
()]

3-§8. 9inep hyHKLMACK

Tabpu:n =1 yyyH 1ra TeHr. n>1 HaTypan CoOH YYyH
N AaH KWuuk Ban 6GunaH y3apo Tyb6 HaTypan COHnap COHWHK
KypcaTyBuYM COHAM (yHKuns SWUJEP dyHKynacu Aeidnnaan
Ba (p (n) KypuHuwpga 6GenrunaHagw.

Mwuncon: (p (8 =4. (p (20) = 8. (p (31) =30

3- cxemagaH GoliganaHn6 OSWNTEP GYHKLUACUHWUHT
K niimaTnHun x,mcob6nat AacTypuHW Tys3amus:

0



10 REM “3W/NEP GQYHKUUACUHUHT KNAMaTUHN
x.mcobnaw *

20 PRINT “ M HWUHT KMAMATUHWN KUPUTUHT”
30 INPUT M

n



40 C=M

50 K1=0

60 FOR I =1 10 ™ -1
65 L=1

70 E>=INT (M / L)

80IF M/ L =D THEN 120
90 X =M : M=L

100 L=X -D *L

110 GOTO 70

120 F L < >1 THEN 135
130 K=K + 1

135 M = C

140 NEXT 1

150 PRINT “j( ” ; ¢ ) = K
160 END

RUN RUN RUN

? 76 ? 15 ? 107

(P (76)=36  <p(15)=8 (p (107)=106
RUN RUN RUN

? 105 224 ? 13

(p (105)=48  <p(24)=8 (p (13)=12

4-8. Hatypan COHHKU Tyb
KynanTyByunapra axparuu

Bep_unraH HaTypan CUMHUM iyG KyuairyBumnapra ctApa-
TULL,COHMMAp Ha3apUSICUHUHI acocuii MacananapugaH 6upwu
~ncobnaHagwn.

O HANM 4-cxemara acocnaHub HaTypan COHUHU Tyb
KynaiTyBumnapra axpatuw AacTypuHu Ty3amus:

10 REM ““Hatypasn coHHM Ty6 KynainTyBunnapra axparmw’”

15 PRINT “N HUHI KWAMaTUHN KUPUTUHT”

20 INPUT N

25 M=N

30 FOR 1=2 TO M

35S=0

40 IF N/1I O INT (N/I) THEN 60

45 S=S+1

12



50 N=N1J1

55 GOTO 40

60 IF S=0 THEN 70
65 PRINT | “ ~ S
70 NEXT |

75 END

13



RUN RUN

112 3 ?400 J

2/8 24

3n2 5"2

72=2*3 400 =22* 52

IMa w K n ap: Kylingarn coHnapHu ry6 Kynawtysumnapra
KPATUHT:

586, 748, 690, 8570, 52491, 1872, 2320, 2500, 2456, 2871,
35847, 4437.

5-8. bepunraH opanusgarv Ty6 COHNapHY aHMKaaLl

Busra N Ba M HaTypan coHnap 6epunraH 6ynmo, N<p<M
TEH rCU3/IMKHN KAHOAT/MIaHTUPYBUM TyO p COHMapHW Ba Oy
counap COHMHWU ronNuwIra AOWMP MacanaHW eyunw anro-
PUTUMUHN  BNOK — CXeMacuHU Ty3amH3 (5-Cxema), CyHrpa
TysunraH 610k cxemagaH roiiganan6 BEMCUK  Ttunnpa
[Jactyp Ty3amus:
10 REM “BepwunraH opanukiaru Ty6 COHnapHu Ba by Ty6
COHTap COHVHMW aHubyralll: JacTypu

15 PRINT “N Ba M y3rapyBUMiapHUHT  K.MAMaTNapUHK
KUPUTUHT”

20 INPUT N, M

251F N>M THEN 15

30K=0
35FOR |I=N TO M
40S=1

45FOR J =2 TO | /2

50IF 1/ J<>INT (1/J) THEN 60

56 S=S+1

60 NEXT J

65 IF S>=2THEN 8

70 PRINT “p(”;K;*)=",1
I5K=K+1

80 NEXT |

85 PRINT N ; “paH ” ; M; “raya 6ynraH ”

14



90 PRINT *“coHnap nunga™ ;K ;“ Ta»
95 PRINT <8 Ty6 coHnap 6op ”

KD END

2 6,25 2 10, 40 J
P (0)=7 P(0)=11
P(1)=11 P (1)=13
P (2)=13 P (2)=17

P (3)=17 P (3)=19



P (4)=19 P (4)=23
P(5)=23 P (5)=31
6 paH 25 rada. 6ynraH 10 gaH 40 rava 6ynraH COHnap
nunga 6 Ta Ty6 CoHnap 6op.

Ma wknap:
N Ba M HUHI Kylimgarn KMiAmMatnapu Yy4dyH 6y coHnap
opacmaarn Tyb COHNapHM Ba Oy Tyb6 COHMApP COHWUHMU

aHUKAAHT.
1 N =50, M=100
2 N =170, M=150
3 N = 100, ,M =200
4 14 = 150, M=250
5 N =2, M=200
6 N = 320, M=550
7 N = 500, M=1000
8 N = 600, M=1200
9 N =700, M=1500
10N = 800. M=1800
11N =750, M=1100
12 N = 360. M=870
13N = 300, M=900
14 N = 400, M=700
15N = 500. M=800

6-8. ApudmeTuk nporpeccusgarn Ty6 coHnap

a Ba (I nap ysapo Ty6 coHnap Oy/ncuH. Y x,0nga Kynvuaaru
TeopemMa YpUHIN:

Teopema (Aupuxne): Kyiingarn (a +nc1y, n = 1, 2, 3, ...
apupmMeTMK MPOrpecus y3s mumra yekcus Kyn Tyb COHApHU
onagw.

BepunraH apuMeTUK NPOrpeccUAHMHr Jactnabku n Tta
xagmparvn Ty6 coHnapHu Ba 6y Ty6 COHMap COHUMHU aHWMKAALL
anropuTMHM Ty3amu3 (6-cxema):

TysunraH anroputMHn BEVICUK Twruga é3amms:

16



10 REM “ (A + I"D}, 1=0,1,2,3, ,N apudmeTunk
nporpeccusgarn Tyé CoHMapHW aHMKAaL.”
15 PRINT “N, A, D napHUWHT K,MAMaTNapuHu KUPUTUHT
20 INPUT N, A, D,
25 DIM A(N) _ _
[ W u Kutusxouwll

W, 3£p



30 L=0

35 FOR | = O TO N
OA(I)=A+1*D
45 S=1

50 FOR J=2TO A (1)/ 2

55 IF A(1)/J=INT(A(l)/J) THEN 65
60 GOTO 70

65 S= S+ 1

70 NEXT |

75 IF S> =2 THEN 9

80 PRINT “A( ;)= 7 ;A()
85 L=L+ 1

90 NEXT |

95 PRINT “L=" ;L

00 END

M uncon ((B+1*4)n, 1=0, N apudpmeTnk
nporpeccuagarn Ty6 COHNap COHWHM  aHWBYTLU.

Ma wknap:

N, A, D, napHuHr kynumgarn Kuimatnapm ydyH {A+ | .
*D}, 1 =0, .. ,N

Mporpeccusgarn Tyd COHNAPHMHT Ba 6y Ty COHMIAP COHMHM
aHUK/TaHr :

1 N =35, A= 7, D —9
2 N - 10, A = 5, D =7
3 N = 20, A= 6, D = 1
4 N = 15, A=17, D =15
5 N = 18, A = 4, D =7
6 N = 25, A= 12, D =5
7 N —24, A 15, D -4
8 N —22, A — 13, D =6
9 N —26, A = 14, D =3
10 N —28, A = 16, D =5
11 N = 30, A = 18, D =17
12 N —32, A 2, D =9
3 N = 27, A - 3, D =7
14 N —29, A =5, D = 12
15 N = 31, A= 8, D = 13



7 -8. Y371yKcu3 Kacpra énuu

a
Tabpud: 2 Ban 6 N COHMapu 6GepunraH OYTCUH —
KacpHu Kynwugaru b

Aar + 1

An

KyprHMLLAA 83MLLITA YHU Y3NYKCU3 Kacpra énuw geiinnanm,oy
epaa  g.e z (i — \,n)



1w m=1+-
1+- 4
3-f- 3+
R L+-
1+E 1+-
1 i
8
=+ -
1+- I+-
3+ - 3+
1+ 1+-
1+- L+- 1
L+- .
8
3 2+
) i-i =(1,13,1,1,1,2,1,2)
1+; I
v I_
y I
2/\_ -
i+i
2



Xap 6np pauHOHaji cohhh y3liyKCH3 Kacp KypHHHiima e3Hm
MYMKHH Ba aKCHHHa x,ap 6wp hckjih y3liyKCH3 KacpHH, Kacp
coh KypHHHmMna H(J)Oflajiaui MyMKHH

Mhcoji 2
(1,6,U,U1,3)=1+ =|+-
6+ - - 6+-
1+-
i R G- 3+ 1
I L+
1 1+i
1+ - -
3 3
S R—— e CR R S 1
6+ - 6+-—---—— 6+
1 1 , o1
1+gp - 1+54¢ 1+«
1+1 12 12
1 7
4
1 1 428
+6+ 1 + 3713 373
6+55 T
43
Eh3 flacuia6 - KypHHHUxnarH Kacp coHJiapHH y3JiyKCH3

K.aTopra ajiropHTMHHH Ty3aH;iHK 7-cxeMa”aH (|)OH,rtajlaHn6
KacpHH y3JiyKCH3 icacpra ennui ziacTypHHH Ty3aMH3:

10 REM *“A/B KacpHH y3.nykcH3 Kacpra ennui“
15 PRINT ” A,B jiapHHHr igiHMaT" apHHH KHpHTHHr"
20 INPUT AB
25 DIM Q (35)
65 1 =0
BQ(I>=INT(A/B)
21



Bown.
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40 PWUMT =2 (“ ;05 =2 (1)

45 NTA | B=< (1) THEWN 65

50X=A:A=B :B=X- <2(1)*B

51=1 +1

6080 TO 35

65 EKE>

o oa

?67 "

7837
U(0)=0,4(1)=24(2)=4,9(3)=5=9a(4)=3

22



8-8. Y3nyKcuM3 KacpHW OAAWMI Kacpra asMallTupuLL

Y3NyKCU3 KacpHuU OAAUIA Kacp KypuHuWwuaa ésuw
ITOPUTMUHN Ty3am M3. 8-CXema acocupa Yy3nyKcu3 KacpHu
O4AMI Kacp KYypUHULWMAA 83U JaCTYPUHU Ty3uULW MYMKUH.

10 REM “Y3nyKcu3 KacpHU ofAuii Kacpra yTkasuw*

20 INPUT N

30DIM Q (N), R(N) P (N)

TO

40 FOR 1= 1

50 IUPUT Q (1)

60 NEXT |

70P(0)=1: R(O):O
80P(1)=Q(1): R(1)=
100 = 2

WOP(1)=Q( 1)*P(1—1) +P(1 —2)
120 R(1) = Q( I)*R(I-l )+ R (1-2)
130 IF1= N THEN 150
140 1=1 +1 .GOTO 110

150 PRINT “A (“ :1 ; =“P(l) R (1)
160 END
RUN RUN
23] 271
25J 21
?1J ?1J
A (3) = 17/3 23]
2 1JA (7) = 91/51
?11]
?21J
23]

Mainknap:
1 KMinparn kacpnapHu y3nyKcu3 Kacp Ky(yHULWNAA E3UHT

y 58 150 . 85, y 136 206 . 324

a)_’ 0)----’ B)_’ r) ----- 7y ). ----- ’ e) ----- ’

25 64 48 Y 75 ; 125 179
318, y 427
*)5 3) =
185 248

2. KMNinparn y3nykcus KacpfiapHu Kacp COH KypuUHMULLIMAA
E3UHT:

a) (2,1,1,3,2); 6) (4,2,1,3,2,3); B) (3,1,2,3,4);

r (2,43,2,15); p) (5,1,1,4,3,2,4); e) (1,1,2,1,3,2,4);

x) (1,1,2,1,4,8,11); 3) (7,2,8,5,3,12); n) (6,2,1,3,1,9,15);

2






Il - B O B. TAKOOC/NIAMAJIAPHN 37M
EPOAMUIA EUMLL

By 606fa 6Mp HOMabAyMAM TakkocnamanapHu 3XM
épAammaa eunll AacTypiapuHn Ty3ui 6unaH LWyrynnaHamms.

9-§. bUpuMHUM Japaxkanu TakKKoc/naManapHU eYuLLHUHT
Jlinep ycynu.

Tapmcb: ax = (',>(TOC1LU)KprHMLu garum Tawocnamara 6up
HOMabnymnwu 6MpVIHHVI papaxanun T akkocnama ,qeﬂmna,qm.

byepga a,b ~ z, T>1 m £N

BupnHuM fapaxanu TakkocnamanapHu SVEP ycynupa
euunLl Kymugarm xeopemara acocnaHagu.

Teopema (3|7|]-|EP)Z (a,T)= 16ynranga a '{r) = 1(rnoclr)
6ynagm.

By TeopeMaHn a #T1) b=b(To0oaT) Aeb XaM & MyM-
KWH.

SNEPTeopemacugaH ((a,7)=1 6ynraHaa) ax - b(ToiiT)
Tak,K,0cnamaHn eynmMmu x =a'p(T)_16(To(1T) KypmHuwnaa
€31 MYMKUHINTY Keimb YvKagn.

Mwucon:

2x = 15(tocl 7)

cp(7) =6
x =2 7(7)_1 *15(TcK17)
x = 25 -15(T0<17)
x - 480(T0<17)
x =4(tocl7)
TakkocnamanapHu Jinep ycynu épgamuja eyu
aITOPUTUMUHUHT BNOK CXEMAaCUMHU Ty3amu3.

9-cxema acocufa TakkocnamanapHu Jinep ycynmnaa equtu
[AaCTypUHU Ty3amus:
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10 REM «TawocnamanapHu JWnep ycyimaa eqniu»
20 INPUT A, B, M

30 DI=M:RL=A

40 Q= INT ( M/A)

5 IFM/A=QTHEN 8

60 X=M:M=A: A=X - Q*A
70 GOTO 40

80 IF A<>1 THEN 330

90 E=AA+R1:M=D1

I00 GOSUB 210

110 C=AA{T - 1}

120 Cl =C*B

130 K1=INT(C1/L)

140 D=C1 - KI*L

150 FOR 1= 0O TO EI

160 X=D+I*M

170 PRINT “X=7;X;”(mod”;M;”)”
180 NEXT I

190 END

200 PRINT "EYNM MABXYJ, 3MAC": GOTO 190
210 K=1

220 FOR J=2TO M-I

230 F1=J : L=M

240 H=INT (L\ FI)

250 IF L\ F1=H THEN 280

260 X=L: L=F1 : F1=X-H*F1

270 GOTO 240

280 IF Fl< > 1 THEN 300

290 K=K+1

300 NEXT J

310 PRINT "F(*: M :“)=“; K:T=K
320 RETURIN

330 G=INT (B/ A)

340 R=B—A*G

350 IF R = 0 THEN 370

360 GOTO 200

370 B=B/A: E=A:

380 GOTO ID



RUN

? 5, 15 30J, f(6)=2, X=3 (mod 6), X=9 (mod 6),
X = 15 (mod 6), X= 21( mod 6)

RUN

? 30, 13, 45J “EUMM MABXY[ SMAC”

C Bolll'l. )
9-CXEMA
_M_
Rl =A:DI =M
Q - INT(M/A)
G = INT(B/A)
«E'Mwmn masxypn
amac»
H=L/FI
/[ XAXMUrTRUTA-11)"je - X—D+I1*M

Tamom
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Ma w K n ap: TakgocnamanapHu eynHr:.

1.3x - 12(mod5) 8.8X = 4(mod4)
2.5x = 17(mod2) 9.6x = 12(mod3)
3.9x = 23(mod4) 10.5x = 10(mod3)
4.11x =20(mod3) 11.12x = 20(modI6)
5.5x = 15(mod20) 12.7x = 16(mod5)

6.2x = 2(mod5) 13.11x = 17(mod5)
7.25x = 15(modl0) 14.19x = 10(mod6)

10-8. BupuHuKM gapaxanu TakgocnamanapHu Y3nyKcus
Kacpnap 6unaH eumw

busra ax = (>(mod?n)- Takgocnama 6epwunraH 6ynuo,
(a.t)=1Baa >0,(quq?,....qn) - —HUHIY3NyKCHU3KACP-
a

ra évmnmacm 6yncuH. Anrebpa KypcuaaH MabiyMKu 6epunraH
TakaoCnamMaHu ednMun Kyiugarnda oynagu.

4045x=85 (mod 9580)

809x=17 (mod 1916)

1916
809

=2+

1+
2+
1+—1

2+ —
42

4=2, qZ:ZI q}zl, q.=2, q:|1 q&l, qA:42

N 0 1 2 3 4 5 6 7
4, 0 2 2 1 2 1 1 42

1 2 5 7 19 45 45 1916
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Pm=P.645

X =(-1 )*45*17 (mod 1916)
*[=765 (mod 1916)
n2=2681 (mod 1916)
*3=4591 (mod 1916)
x4=6513 (mod 1916)
x5=8429 (mod 1916)

TakgocnamanapHu «y3nyKCcu3 Kacpnap Wynu»aa edunu
anropuTM NTHUHT 610K cxemacuHu Tysammus (10-cxema):

OHAan 10-cxemapaH ¢oliganaHub, Tak,K,0cnamanapHu
«Y3/lyKCU3 Kacpnap ycynu» ga edynil facTypuHu Ty3amus:

10 REM «Tak.kK.ocnamanapHu Yy3nyKcu3 kKacpnap ycynwu
épgamupa eqymni»

20 INPUT A, B, M

30D=M
40 DIN Q(100), P(100), R(100)

50 | = 1

60 Q (1) = INT (M/A)

70 IF M/A = Q(I) THEN 110

80 X=M: M=AA =X - Q () *A
90 I = 1+ 1

100 GOTO 60

110 N =1

120 P (0) = 1:P()
130 R(C) = 0 : R()
140 FOR 1 = 2 TO N
150 PRINT «P («; 1 ;«) = «;P(l)
160 R(]) = Q(I) *R (1-1) + R(lI-2)

170 PRINT « r(l) = «; R (I)

180 NEXT |

190 Y = P(N-1) *B *(-1) n (N-I)
200L=INT (Y /D)

210C =Y - L*D

220 PRINT «X= « C; « (mod «; D; «)»

Q(h
1

230 END
RUN

? 23,56, 74 ]

P2 = 1B p(4) = 29 r6) =23

r(l)y =4 r4) =9 * =70 (mod 74)
P(3) = B p(5) = 74
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Mawpap:

TakgocnamanapHu equHr:
1. B3n:= 21 (mod 8)

2.5x = 1l (mod 7)
3.11x= 8 (mod 13)

4. 22X =10 (mod 30)

5 16n:= 8 (mod 28)

6. 9jc= 30 (mod 12)
7.4 = 18 (mod 21)

8. 33x = 25 (mod 20)

9. 14x = 16 (mod 8)

10. 100jc= 110 (mod 30)
11. 48x= 24 (mod 36)
12. 13x = 28 (mod 40)
13. 17x= 42 (mod 33)
14. 22x = 50 (mod 14)
15. 63n1: =111 (mod 37)

I1-8. MIKKMU HOMabnyTUM TeHrnamanapHu
IX\1 épgamnia euunil

VKKN HOMabnyMau TeHrnamanapHu eyull YYyH Tak;-
KpcnamanapgaH origanaHunagn. [emak, aBBasrv MKKWATA
MaB3yfaH hoinganaHnWnMMmn3 MyMKUH

Bus 11-6n0K cxemagaH ¢oiganaHnb, Kyhmgaru gactypHu
Ty3amMu3

10 REM AX + BY =C TeHrnamaHu 6yTyH ednMnapuHu
aHVKgaLL.

12 PRINT «A,B,C napHUHI K,MAMaTUHU KUPUTUHT»

15 INPUT AB,C

20M =AB,S, (B)

dX=A:Y=M

BIPX=Y THEN 55

40 IP X>Y THEN 50

45Y=Y-X:GOTO 35
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X=X- ¥ : GOTO 35

IF X=1 THEN 80

IF C/X=INT(C/X) THEN 75
PRINT «TeHrnamaHu GyTyH eunmu AyK»
GOTO 165

A=A/X: M=M/X: C=C/X
T=0:1=1

X=M:¥=1

IF X=Y THEN 110

IF X>Y THEN 105

Y=y - X : GOTO 90
X=X-Y :GOTO 0

110 IF XOITHEN 120

115 T=T+1

1201=1+1

125 IF KM THEN 85

130 K= AAT-1)*C

135 R=K-M*INT(K/M)

140 F=(C-A*R)/B

145 E=-(M*A)/B

150 PRINT «eunmnap»

155 PRINT “X="; R; M ; “t”

160 PRINT *“Y= ”,F,”+—(“ E; ”)tt - UXTUépu BYTYH COH
165 END

BERBFASIRBGHS

%8

Ty3sunraH gactypnap épgammga 3r-7y=T TeHrnamanapHu
OYTYH eYMMAapuHM TOMKUT y4dyH gacTypHm XM xoTupacura
KNPUTNG Kynaarn uwnapHu baxapamms

?3,-711

WwyHaaH cyHr akpaHaa eunmnap xocun oynaau:
X=5+7t

Y=2+3t, t — nxTnépunin 6yTyH cown.

Waw knap:
TeHrnamanapHu 6yTyH e4MMAapUHUN TOMUHT:

1. 3x+7y=8 6.9x-5y=2
2.3x-1y=1 7. HK+7y=-1
3. 5x+3y=13 8. 11r-6y=4
4, 7x-5>'=-3 9. 15x+4y=2
5.2x+gy=2 10. 17x-5y=-3
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Il -B OB. TEHTJTAMANAP BA TEHITNTAMANAP
CNCTEMANAPNK

12-8. KywagHn nkkwagra 6ynm
p(x) =aoxn+ +a2xn-r+...+an{x tan-

Kynuyas 6epunraH 6yncuH. by KyulagHu x-a ra yncak, ymymaH
onraHaa, 6ynuHMa n-1-aapaxanu

Q {x) - bo0x + b oxx + ...bn_2x + bn_x

Kynxag Ba KONAWK aca y3rapmac CoH bynaau.

Kylhunga q (x) KYNXagHWHI KO3h(ULUMEHTNapuHU Ba
KONIAVMKHM Xucobnaw factypu KentupwnraH. by pacTtyppad
x-cr p(x) Kyn“ag yuyyH ungus 6ynuw ékum 6ynmacinrmHm
aHMKaalwga xam gonganaHnil MyMKUH

10 REM «KynxafHn UKKLiagra oynm»

15 PRINT “N=?, A=?"

20 INPUT N, A

25 DIM A(N). B(N)

30 FOR 1=0 TO N

35 PRINT “A”(“;1;7)=?"

40 INPUT A(l)

45 NEXT |

50 B(0)=A(0): PRINT “B(0)=";A(0)

55FORI1- 1TON 1

60 B(1)=A*B(I-1)+A(l)

65PRINT “B(”;1;)=";B(l)

70 NEXT |

75 R=A*B(N-L)+A(N)

80 PRINT “R=";R

85 IF R=0 THEN 105

90 PRINT ”X=",A;"COH GepunraH KynxafHWHI WUNL13M
amac”

100 GOTO 115

105 PRINT”X="A;”con 6epuiraH KynxagHWHT WUNAN3N
6ynagmn”

115 END
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Wwncon p(x)=3X3-4x2+5x- 4 KynxagHu x-1 ra
Oy NNHT.

FOk,opnga kentupunraH gactypHu 3XM xoTupacura
KMpUTNG, Kyimparn nwnapHu 6axapamus.

RUN

N=3, A=1, A(0)=3, A(1)=-4, A(2)=5, A(3)=-4

WYHAAH CYHT 3KpaBAa Kynuaarv Hatvkanap Xocus bynagu:

B(0)=3, B(1)=-1, B(2)=4, R=0, X=1 coH GepunraH
KYNXafHWHT ungunsun ynagu.

Teopema. XaP kaHpgaii Typpu pauvmoHan d yHKLMA copfa
Kacpnap WnmT HANWCHKH opuann ncoganaHagm.

KOkppuaa KenTupunraH nemma Ba TeopeMafaH hoaanaHno
(DYHKUMANAPHWU UHTerpanniawl anropuTMHHU KenTupamus:

1. q (x) KyNXagHu UAgU3NHN X,1Uco6naLLl.

2. Q(x) KYLANTHU (x-a) Ba (x2+px+q) KypuHMLLAaru1 ngoaa-

napbin KynanTmacu opkanu ugoganatl.
3. P(X)/Q(X) Typpwn pauuoHan hyHKUNSAHN

13 8. Q(X) KynxagHWHT UAAW3NHU Xucobnall

yuw sy naparpagga KynxagHUHT pauuoHan UnausuHu
aHVKyraLl JacTypuUHN KeNnTMpamus.
PauuoHan coHnap MaingoHuga

f'(x) =2-x" +2-xn' +Kk +"~,
Co C.,

bi €z,c,@N.ne N ,n =1,2,3,...,n

Kynagly 6epwnraH O6yncuH. ByHAail KynxagHWHI pauunoHan
NNAN3NapuHN ToNuw B6YTYH KO3 ULEHTAN

cf(x):aOXAanl’1+ Aan

KyNXagHUHT UNAN3NAPUHIN TONWLL Macanacura Kentupunagun.
by epga 1=0, 1, 2,..., n

c=3.K.Y .K. [Gi, C, ...y cnl, a=(clc)*bt
b



ByTyH Koa(hhmumeHTam ci(x) Kyn~agHWHI paunoHan
NNAN3LAPUHN aHMKAaw 6Gapyara Mabaym OynraH Kyiuparu
Teopemara acocnaHagu.

TeBpeMa.Arap Wcyapmaidhagunraw p/q kacp 6yTyH Koad ¢ u-
UneHrTwn F(x)—aOxf+alx "-i+...+ an, aO#O, HO kywapuunr wn-

pusu 6ynca, y %onga P o030p %aj an HUHT GynyBuucu Ba g Gow

KO3t G uumeHT anHuHr 6ynysuuncu 6ysapgn.

by Teopema acocupga Tysmnrad F(X) Kym\agHuUHr pauynoHan
NNAN3NapPUHU X1cobnatl anropuTmmn Kymgarnya éynaau:

1) o304 \ag an HUHT Gapya OynyBunnapu Tynnamu p HU
Ty3ULL;

2) 60 KO3 MULMEHT an HUHT Bapya 6ynyBuniapun Tyniamu
q HY Ty3uL;

3) p Ba ¢ Tynnamnap épgamumpa K,MCK,apManguraH piq
KYPUHULLIAAMW « = {p Jq;p E P ,qg € Q ,(p.q) = L} TynnamHu
Ty3ULL:

4) 1 Tynnam afieMeHTNapy opacua TeKWwiipmné Kypuw ycynm
6unan F(X) KynxagHWHT pauvoHan WAAU3NapuHn axparmo
ONULLI.

By anroputmMHn 9?(Mcu3 6Gascapuw 6ab3aH, XaTro Kyiu
Japaxanu Kyn\agnap ydyyH \am Kyn apugpmeTuK Xucob-
nawifapHu Tanab atagu. by *0nHM Ba Kyn MaTeMaTuk
MacasialapH1 edynL Ky nxAuaapHUHT paunoHan unansnapuHm
aHMKnawra onnMé KenuwwuHuM 3-bTubopra onmb KKppuaa
KentTupuarad anroputMHun 9X.M pga 6axapuw [acTypuHu
Ty3am us:

5 REM “F(x)=(B(0)/C(0))*XAN+(B(I)/C(I)*XAN-I))+...
+B(N)/C(N)

7 REM “KynxagHWHT paunoHan nagnsnapuHun TonuLl
fjacrtypn.”

10 PRINT “ N HUHT KAAMATUHN KUPUTUHT”

15 INPUT N

20 DIM B(N), C(N), A(N), X(N), P(100), Q(100)

25 FOR 1=1 TO N

30 PRINT “B(“;I;” ) BA C(“;1;”) napHUHT KMAMATUHU
KNPUTUHT”
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35 INPUT B(l), C(I)

40 NEXT |

45 X=C(I): 1=1

50 IF I>N THEN 90

55 Y=C(I): M=X

60 IF X=Y THEN 80

65 IF X>Y THEN 75

70 Y=Y-X: GOTO 60

75 X=X-Y: GOTO 60

80 X=(M*C(I»/Y

85 1=1+1: GOTO 50

90 FOR K=0OTO N

95 A(K)=(X/C(K))*B(K)

100 NEXT K

105 P(0)=A(N): P(1)=-A(N)

110 1=1: J=1

115 IF I> ABS(A(N)/2) THEN 145
120 IF INT(A(N)/)=A(N)/I THEN 130
125 1=1+1: GOTO 115

130 J=J+2

135 P(J-1)=I: P(J)=-1: 1=1+1: GOTO 115
145 K=]

150 Q(0)=ABC(A(0)): 1=1: J=0

155 IF 1~ ABC(A(00/2) THEN 175
160 IF INT (A(0)/1) <> A(0)/I THEN 170
165 J=J+1: Q(J)=I: 1=1+1: GOTO 155
170 1=1+1: GOTO 155

175 L=J

180 PRINT *“PauHOHan njmn3jiapn”
185 J=0

190 FOR S=0 TO L

195 FOR M= 0TO K

200 X=P(M): Y=Q(S)

205 IF X=Y THEN 225
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210 IF X>Y THEN 220

215 Y=Y-X: GOTO 205

220 X=X-Y: GOTO 205

225 IFX O THEN 265

230 F=A(0)

235 FOR 1=1 TO N

240 F=F*P(M)+A(1)*Q(S)A

245 NEXT |

250 IF F<>0 THEN 265

255 PRINT “X(“;3;")=";P(M);” ”;Q(S)
260 J=U+1

265 NEXT M

270 NEXT S

275 IF J>0 THEN 285

280 PRINT “PaumoHan nngusn maexyp amac”
285 END

ByaacTypHLHI 60LLKa gacTypnapaaH ad3anmri WyHaaku,
6y pactyp éppgammpa GepunraH Kyn~agHWHI paluoHan
nnamsnapn TakpubaH smac, 6anku aHuk, xucobnaHaau.

Mwncon:

A S 11 3

,£I,x3|=x3+— x 2= X+ —
12 8 8

KYBXAUHUHT pauyoHan UnansnapuHyu XmcobnaHr.

14-8. KBagpaT TeHrNamanapHu euuil

Bu3ra axz-hbx+c=0 KBa4paT TeHrnama GepunraH GynCKH.
ByT3gali TeHrnamanapHy eumLl anropuTMHUHT 6/10K-CXeMacuHM
KenTnpaMus:

Kentupunrad cxema acocuja Keagpar TeHrnamaHu eyuiu
[acTypuvHU Ty3aMu3:

10 REM “AX2+BX+C=0 KBagpart TeHrnamaHu eumw”



15 PRINT “A,B,C JiapHHHr K hmetkhh KHpHTHH
20 INPUT AB,C

25 D =B R-4*A*C

30 IF D>0 THEM 70

35 IF D=0 THEM 50

40 PRINT “TEHIJIAMAHH EHMMH HYK/’

45 GOTO 90

50 X12=-B/(2*A)

55 PRINT “TEHIJIAMA UrOHA EHHMTA 3rA:”
60 PRINT “X1=)C2=";X12

65 GOTO 90

70 X1=(-B-SQR(D))/(2*A)

75 X2=(-B+SQR(D))/(2*A)

80 PRINT “TEHIJIAMA E4HMIIAPH:”

85 PRINT “X1—;X1;"X2=";X2

90 END

M hc ojirl)2x2#9x-5=0 TeHrjiawaHH e"HHr.
Run

?2,9,-5 73

TeHrjiaMa e"HMJiapH:

XlI=-5

X2=40.5

2) x2-3 je+ 7 -0 TenuiaMdHii chhhx.

Run

A B ,C JiapHHHr KHHVETHHH KHpHTHH
?1,-3,7 ]

TEHTJIAMAHH EHHMH KYK.

3) x26jct+9=0 TeHrjiaMaHH enHHTr.

Run
A B ,C JiapHHHr iyiMVETHHH KHpHTHHr
?21,-6,9 J

TEHTJIAMA iirOHA EHHMTA sva:
X1=X2=3
40



IMaw knap:

KBagpaT TeHrnamanapHu eyumHr:

1) 2x?-5x-3=0; 2) 3"+10x-8=0;  3) bx27xf2=0;

4) x4-5x-6=0; 5) 27x?-42x-69=0; 6) 35"+20x-100=0;
7) 85xr-36x-657=0; 8) 36x?-84r+49=0; 9) 72x225x47=0;
10) 5xr+14x+9=0.

15-§ KBagpart TeHICU3INKNapHN eynL

Kyiinga 613 axr1-b x + ¢ > 0 KypUbIMWAATA TEHTCU3IMKNAPHN

euMll AacTypuHW Ty3uw 6unaH wyrynnaHamus. by epga
Ty3WnraH JacTypaaH axz+bx+c< O KYPUHULILATN TEHrCm3-
NNI0APHM eunwla >;aMm oganaknil MyMKUH.
(ax2+Ax+c<0) <o -(ax2+6x+C> 0)
10 REM “AX2+BX+C > 0 KBagpaT TEHICU3/IUKHMN eynLl”
15 PRINT “A,B,C napHUHT KWAMaTUHWN KUPUTUHT”
20 INPUT A,B,C
25 |IF A=0 THEIN 15

41



30 D=BA2-4*A*C
35 IF D>=0 THEN 65

40 IF A>0 THEN 55 .

45 PRINT “TEHPCU3NNKHWHI EUNMIN NYK”
50 GOTO 90

55 PRINT “(-oc, +»)”

60 GOTO 90

65 X1=(-B-SQR(D))/(2*A): X2=(-B+SQR(D))/(2*A)
70 IF A>0 THEN 85

75 PRINT “[*;X1;",7:X2;"1”

80 GOTO 90

85 PRINT “(-00,”;X1:"JU[*:X2;” .+ o)

90 END
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N wncon

1) x2-3X-HO >0 TEHICU3MIMKHN EYMHT.
Run J

A,B,C napHUHT K,MAMaTUHW KUPUTUHT
1,-3,-10 J

(-oc, -2] n [53 +o00)

2) —sx2+19x- 12 >0 TEHTCU3NMUKHWN EYMHT.
Run J

A,B,C napHUHT K;UWAMATUHN KNPUTUHT
-5,19,-12 J

[08, 3]

Mawknap:

1) 2x2+7x-3> O

2) -32x24x+1_5>0
3) 5x27x+2> 0O

4) 32x2+12x-35<0
5) 27xM2x-69<0

6) -35x2-20xH100<0
7) -85x236x-+657>0
8) 36x284x+49>0

9) 72x225x+17<0
10) 20x2+x+30>0

16-§. Y4 HOMabNyMIN YMU3ULAU TEHramanap

cncremMacmMHmM e4dyml

Y4 HOMabAyMM TeHrnamanap CUCTEMACUHU YULLHWUHT
Kpamep ycynu maBxyg 6ynu6, 6y ycynga Kyiugaru

thopuynanapgaH <donganaHunaam:

axx + bxy +C,z = dx
ma2x + b2y +C2z = d2
a3x + b}y +c}z =d3

a  pi c
A=ar C
ar b3 C
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-(a3b ZI+a2MIc3+fl2&x])

d\ bx C,

Ax = g2 b2 c2=dlb2c3+d2b3clxd3blc2-

(3 bj €3
S(d th ft+ d jfft+ ijb jc j

at t?, c,
A = a2 42 C2-=aldc3+a2d3cl+asdlc2-

a3 i/3 c¢3

-(a ~ + a "~ + a "

6, <
Az = 52 ¢2 N2 =alb2d3+a2b3di+as3bld2
as dj

Ajc

_ AZ
Z~ A
10 HEM “3 HonabTiyMIiH3 ia TeHmavianap cHerevecHHHenmi T
15 DIM A(3,3).b(3)
20 FOR 1=1 TO 3
25 FORj=1 TO 3
30 PRI T “A(”;I;H’H;J;”):?”
35 INPUT A(lj)
40 »EXT
45 PRINT “B(”;1;")=?"
50 INPUT B (I)

55 »EXT |
60 D=A(L,1)*A(2,2)*A(3,3)+A(2,1)*A(3,2)*A(L,3)+
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+A(1,2)*A(2,3)*A(3,1)-A(3,1)*A(2,2)*A( 1,3)-
-A(3,2)*A(2,3)*A(1,1)-A(2,1)*A(1,2)*A(3,3)
65 DX=B(1)*A(2,2) *A(3,3)+A(2)*A(3,2)*A( L3)+A( L2)*A(2,3)*
*B>B(3)*A(2,2) *A(1,3)-A(3,2)*A(2,3)*B(1)-B(2)*A(1.2*A3,3)
70 DY=A(11)*B(2)*VAR 3)+A(2,)*B(3)*A( 1,3)+B(D*A(2,3)*A(3,1)
-A(3,1)*B(2)*A(1,3)-A(2,1)*B(1)*A(3,3)-B(3)*A(2,3)*A(1,1)
75 DZ=A(11)*A(2,2)*B(3)+A(2,)*A(3,2)*B(D+A(1,2)*B(2)*A(3,D)
mAC3 1)*A(2, 2)*B(12_7 A(3,2)TB(2)*A(1,1)-A(2,1)*A(1,2)*B(3)
80 IFD=0'T
85 X=DX/D :Y=DY/D :Z=DZ/D
90 PRINT “cuctemMuHun eqMMM:”
95 PRINT “X=";X
100 PRINT “Y=";Y
105 PRINT “zZ=";Z
110 GOTO 135
115 IF DX=0 THEN 130
120 PRINT “cuctemaHun eunmm inyk,”
125 GOTO 135
130 PRINT “cuctema 4yekcus Kyn eymmra ara”
135 END

YD Y77

15-CXEMA
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Muncoi:

x +3y +2r =1 TeHrnamanap cMctemMacuHn eymHr

3X-2y +z=-4
4x -y +3z=-7
RUN
A(1,1)=3 A(2,1)=1
A(l1,2)=—2
A(1,3)=1
A(l)=—4 A(2)=1

Mawuynap:

A(3L)=4
A(2,2)=3 A(3,2)=—1 X=1.
A@2,3)=2 A(33)=3  Y=2
A(R)=—7  Z=-3

CUCTEMaHN e4nMun

TeHrnalvlanap CNUCTEMACUHWN evYnur:

3X-2y+ 2 =2
1) X+4j-2r=3

3 x-y + z- 4

2x-3y-z=-l
2) 4x -y +3z2=-7
c+3y+4z =-5

2X- +z2=-3
5x+j+2z=2

X - 2y + 3z = -\

5

2x - 3y +z = 2
7)-3x+2y-32=5
X - 2y +22=2

asobnap1)(L2 3
2) (2,1-3)
3) (1,2,—1)
4) (2-1,1)
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X-3y +22 =-7
Y<ix+ y-32=9
3X-2y mz = -2

3x - 4y +z=11
4) 2x+3y+2z=3
4X-2y-3z =7

3x+47f 22- 4
6) 2x-'3y+ 3z =4
4n+3y+z=-2

rdx - 5>-3z2=6
8)eX—iy +22 =7
5X+3 -4z=7

5 (-1.3,2)
6) (-2, 1,3)
N2 11
8) (30,2
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